领土的主权受到菲律宾、日本等国家的挑衅和侵

犯,中国海监巡航执法的力度不断加大,中国海监

始,经国务院批准,中国海监就在我国 300 万平

方公里管辖海域不间断、全方位地开展海空协同

其实,中国海监在我国管辖海域内开展定期 巡航,并非新鲜事,更非临时举措。自 2006 年开

解密中国海监巡航执法(上)

也成为国内外关注的热点。

全建斌

2013年1月1日清晨,伴着新年第一缕曙 在中国钓鱼岛海域进行例行维权巡航的中国 海监 51 船举行升国旗仪式,海监队员齐声高喊: "恪尽职守,不辱使命,坚决捍卫国家领土完整和 海洋权益。

新年第一天,五星红旗在钓鱼岛海域上空高 高飘扬,这是有史以来第一次。

2012年,与我国海洋权益相关的事件频

据统计,2012年,中国海监编队 18次进

繁发生,超出以往任何一年。相应地,中国海

入钓角岛领海巡航:截至2013年3月初,中

国海监已在钓鱼岛及其附属岛屿海域连续巡

航7个月之久,在该海域的例行维权巡航执

法更加常态化。即使是在中国人最重要的传

137 船编队及中国海监75、167 船编队都各自

在东海和南海海域开展了例行维权巡航执

土,还有300万平方公里的海洋领土。中国海

监巡航执法,不仅是履行中国海监总队的维

权执法职能,维护国家海洋权益,更是宣示主

在钓鱼岛海域巡航执法

编队前往我钓鱼岛管辖海域进行常态巡航。

2012年10月中旬,记者跟随中国海监船

10月份的东海,海风温暖而湿润。在经历

一周时间的环绕钓鱼岛 12 海里领海线巡

航后,北京时间10月25日凌晨3时许,中国

海监 51、83、75 和 66 船组成的编队, 由钓鱼

岛附近南部海域向我钓鱼岛及其附属岛屿方

向继续航行,准备进入钓鱼岛12海里领海内

巡航执法。记者在海监 51 船上从安静的驾驶

舱望出一片黑暗, 偶有光点则是路过的海上

中国不仅有960万平方公里的陆地国

-春节期间,中国海监 50、51、66、

监巡航执法也更为频繁。

法,保卫和捍卫国家海权。

统节日-

权,体现管辖。

自 2012 年以来,随着黄岩岛、钓鱼岛等中国

此时的海监51船的底舱灯火通明,一片 繁忙,为了准备最新的任务,许多海监船员和 海监维权执法队员一夜未睡。负责船上后勤 的管事已经做好白菜年糕,有任务的队员们 抓紧吃完这顿不知道管夜宵还是且餐的饭。 迅即集合到驾驶舱,各就各位,检查各种摄影 摄像取证设备,研究海图、设定航行路线。

当天清晨5时许,海监编队已进入我国 钓鱼岛 12 海里领海内航行。天色渐明,钓鱼 岛本岛和南小岛等附属岛屿的轮廓逐渐清 尽管已经多次见过钓鱼岛,海监51船上 的海监队员们依然十分激动, 维权执法队员 用照相机和摄像机记录着钓鱼岛及其附属岛 屿的外貌和景象。

海监编队穿行在钓鱼岛本岛和黄尾屿 之间的内水。钓鱼岛覆盖着很多绿色植被, 而一旁的南小岛,呈棕褐色,凭肉眼辨识很 难看到绿色。海监船绕岛航行过程中,从不 同的角度,钓鱼岛呈现出各种形态的美,不 愧是东海上的一颗明珠。

此时的海上并不平静, 有日本船只非法 进入我钓鱼岛附近海域,干扰海监编队正常 巡航执法。在进行摄影摄像取证同时,海监编 队采取主动喊话、鸣笛等方式宣示主权,表明 我国政府的态度:"钓鱼岛及其附属岛屿自古 以来就是中国固有领土,中国对此拥有充分 的历史和法理依据。你船的行为已经侵犯了 中华人民共和国的主权及主权权利,请你船

立即停止侵权活动。否则你将承担由此产生 的一切后果。

中国海监编队在钓鱼岛领海内的巡航执 法已经变为常态,与日本海上保安厅的船只 时常形成对峙局面。

中国海监巡航执法的历程

中国海监巡航执法始于2006年,国家海 洋局的下属单位"中国海监总队"是巡航执法 的履行机构, 国家海洋局副局长张宏声兼任 总队长。中国海监总队的主要职能是:依照有 关法律和规定, 对我国管辖海域(包括海岸 带)实施巡航监视,查处侵犯海洋权益、违法 使用海域、损害海洋环境与资源、破坏海上设 施、扰乱海上秩序等违法违规行为,并根据委 托或授权进行其他海上执法工作。

在履行巡航执法职能 6 年之后的 2012 年,因为黄岩岛、特别是钓鱼岛主权事件的突 发,外界对这个队伍开始格外关注。

在中国对钓鱼岛主权维权行动中,中国 海监总队、中国海监编队、中国海监巡航执法 等, 也成为公众视野中的热点。

如 2012 年 3 月 16 日凌晨 5 时许,中国 海监 50、66 船组成的中国海监定期维权巡航 编队抵达钓鱼岛附近海域,并在钓鱼岛 14 至 12 海里海域内绕岛巡航进行维权。在此后的 多番"交锋"过程中,中国海监在钓鱼岛海域 的巡航维权执法不仅常态化,而且多次进入 我国钓鱼岛海域 12 海里内领海。



阅读编辑:孙钟焜 视觉设计:黄 娟 投稿:szk@wxjt.com.cn

■ 2012 年 10 月 25 日早上,中国海监 51 船上的维权执法队 员正在进行摄像取证,远处为我钓鱼岛及其部分附属岛屿

2012年以前,中国海监在东海定期维权 巡航,少有进入钓鱼岛12海里领海。国家海 洋局总工程师、中国海监总队常务副总队长 孙书贤解释说,中日两国老一辈领导人在建 交时达成了将钓鱼岛问题"放一放,留待以后 解决"的重要共识和谅解。中方基于这一共 识,长期在钓鱼岛问题特别是行动上保持了 极大克制。但日方"购岛"行为破坏了双方的 共识,严重侵犯中国领土主权,引起中国民众 的极大愤慨。在此情况下,中方不得不采取必 要行动维护国家主权和领土完整。

记者去年 10 月中下旬跟随中国海监编 队进入钓鱼岛领海后,所乘中国海监51船距 钓鱼岛本岛最近仅约3海里,约合五六公里。 巡航近一周时间内, 日本海上保安厅船只24 小时始终紧紧跟随,并有飞机在我编队上空 盘旋。在海上,中日双方较量呈胶着状态。

中国海监有关人士认为, 去年中国海监 钓鱼岛维权巡航多次进入我国钓鱼岛海域 12 海里领海,有助于削弱日方40多年来对钓鱼 岛及其附属岛屿和周边海域逐步强化的"实 际控制",粉碎日方以"实际控制"、"有效治 理"的所谓"时效取得"最终窃取我固有领土 钓鱼岛的企图。

在南海区域的海洋权益保护中, 中国海 监巡航执法同样发挥了重大作用。2012年4 月以来,我国派出海监、渔政等船只、飞机对 黄岩岛进行持续监管,为中国渔船、渔民提供

海军司令刘华清

35.认识了"海上霸主"的庐山真面目

刘华清对航空母舰的前世今生并不陌 生。尽管如此,当他第一次踏上这座战争城堡 的钢铁甲板时,还是被它宏大的规模气势和 超强的现代作战能力深深震撼了

小鹰"号航母傲然矗立,犹如一座浮动 的海上城堡。它是当今世界在役最大,最先进 的常规动力航空母舰,满载排水量8.112万 吨,最大航速32节,飞行甲板面积有三个足 球场那么大。全舰设计有1200个水密舱,飞 行甲板以下分为10层,甲板以上的岛式上层 建筑共八层,相当于一座18层的高楼。

虽然舰艏挂有全舰设施位置示意图,但 如果没有舰上指挥官引导, 即使如刘华清这 样的"老海军"也会像走进迷宫一样,很快就 会找不到北。在舰长陪同下, 刘华清参观了 "小鹰"号航母作战指挥中心、机库、飞机维修 中心、升降平台、飞行弹射装置、官兵生活舱、 厨房餐厅、医疗病房等设施。刘华清特别留意 航母飞行起降弹射与拦阻技术设备。"小鹰" 号航母装备四台蒸汽弹射器,可保障每分钟 弹射八架战机升空。"小鹰"号航母共携载各 型战斗攻击机、空中预警机、反潜直升机和加 油机、运输机等约80架。刘华清第一次真切 认识了"海上霸主"的庐山真面目。

1980年5月26日上午9时,中华人民共 和国国歌《义勇军进行曲》的旋律回荡在五 角大楼广场。在美国国防部长布朗陪同下,71 岁的中国国务院副总理兼中央军委秘书长耿 飚检阅了美国三军仪仗队。在五角大楼为一位 来自共产党国家的军队领导人举行欢迎仪式, 在美国历史上还是第一次。这是一个标志性事 件。耿飚的到访,拉开了中美军事交流的大幕。

6月4日,圆满完成在白宫、五角大楼以 及国会山密集高层会晤与谈判的耿飚,率中 国军事代表团抵达参访美国本土的最后--圣迭戈海军城。

"海骑士"直升机缓缓降落在航空母舰宽 大厚重的钢铁甲板上。顶戴头盔、身着黄色救

生衣的耿飚在刘华清陪同下走出 机舱,面向舰桅高悬的星条旗庄重

这是刘华清 10 天之内第二次 踏上美国航母甲板。先前是"CV-63 小鹰"号,而这次变成了"CV-61 突

击者"号。但他知道,美国同行的"热情"是有 所节制的。他们给首次到访的中国军方高层 参观的两艘航母,并非美国海军现役航母家 族中最新型的装备。

与刘华清参访"CV-63 小鹰"号航母"预 演"不同,美国海军为这场"压轴戏"专门举行 了舰机编队实兵表演。

当由十多架战机组成的编队从 "CV-61 突击者"号航母左舷上空呼啸而过时,刘华清 的思绪被带回到历史的海战场。

1915年,随着英国皇家海军两艘真正意 一"坎帕尼亚"号和"柏伽 义上的飞行母舰-索斯"号建成服役,宣告"航母为王"海战新时 代的来临。第二次世界大战、特别是太平洋战 争的爆发,为航空母舰提供了绝佳的表演舞 台。从震惊世界的日本偷袭珍珠港,到决战中 途岛和瓜达卡纳尔岛:从马里亚纳、莱特湾和 珊瑚海大海战,到硫磺岛和冲绳岛登陆战,在 人类战争史上写下了"航母制胜"的辉煌篇 章。正是借助航空母舰的飞行甲板,美利坚合 众国取代大英帝国,登上了世界霸主的宝座。 二战"结束后,冷战的铁幕和核武的阴影曾 试图折断航母主宰海空的巨大翅膀, 但直至 进入21世纪,还难有任何新的武器系统撼动 它 NO.1 的历史地位与战略价值。

有感于此,刘华清在回忆录中写道:

可以说,正是航空母舰的出现,把海战的 模式从平面推向了立体,实现了真正的超视 距战斗。自它问世以来的80多年间,几经波 折,最终发展成为今天这种舰机结合、攻守兼 备、机动灵活、坚固难损和高技术密集的多球 形攻防体系。今天,它不仅是一个强有力的战 术武器单元,是海上作战体系的核心,也是一 个能抛核弹的战略威慑力量。在世人眼里,它 被视为综合国力的象征。它的存在与发展,也 是各国军事战略家关注的焦点之一

参访活动结束了。刘华清陪同耿飚告别 "CV-61 突击者"号航空母舰,重新登上外形 酷似"空中巴士"的"海骑士"直升机。

17.原来竟是一封绝命书

娇鹂纳罕,想到祖堃最近一段时间老是 心事重重,唉声叹气,莫非有什么事一直瞒着 她?追问之下,祖堃闪闪烁烁地问:"你真想晓 得?"于是,祖堃索性竹筒倒豆,把憋了一肚子 的话全都倒了出来……

晚上八点多钟, 杏花大嬷连奔带跑来到 N 楼小房间, 撞开娇鹂家的门, 喘着粗气, 劈 面就嚷:"不好了,不好了!人跑到屋顶上去了 呀!"娇鹂不解,急问:"谁?怎么了?跑到屋顶上去做什么?"肚子沉甸甸的,腰背

海

酸胀,怎奈身子使不上劲,稍微一动 腹中就翻江倒海恶心想吐, 忙用手 捂住嘴。杏花急得连连跺脚:"谁?你 娘舅呀! 还不快去? 不然就晚了! ' 娇鹂有一种不祥预感,可心里一急, 晕眩得更厉害了。见娇鹂没动静,杏 花大嬷以为她故意磨磨蹭蹭, 恨得 牙根发痒:"好好好!这样请你请不 动,我算一辈子认得你!你将来覅后 - 串眼泪滚落, 她忙从斜襟蓝 布衫里找手绢,指尖刚好触到口袋 里一张折叠的处方纸,这才想起东 家太太的关照过的, 赶紧掏出纸头 往娇鹂手里一塞。娇鹂展开纸片,左 看右看辨认不出什么字,急得想哭。 正巧,祖堃冲好了开水进来,杏花大

嬷夺过小纸卷往他胸口一掷:"出大事了!'外 甥皇帝',你自己看!'

祖堃接过一看,是秉逊的亲笔,里面有他 对政府的德政的颂扬和拥护, 有对光明前途 的憧憬和期许;有对自己发家致富、追本逐利 的剥削阶级思想的清算和检讨,表示心悦诚 服接受改造;最后,还连呼"万岁"! 原来竟是 一封绝命书!祖堃没工夫细看,忙颤声问杏花 大嬤:"娘舅人在哪里?能不能找到?快告诉 我!"杏花大嬷刚说出"大厦顶上……"祖堃大 叫一声"没时间了"!扔下众人,踅转身就往大 厦顶层的方向奔跑而去。娇鹂腆着大肚子,也 蹒跚着跟出去。杏花大嬷这才发现,她原来已 怀着四五个月的身孕了, 赶紧上前搀扶了一 把。她们坐电梯到了最上层,过了穿堂,蹬上 诵往顶层的生铁扶梯。

屋顶上,忽然传来断断续续的叫声,分 外凄楚。祖堃急急跑近,只听妗母撕心裂肺 地一遍遍哭喊着:"你千万覅想不开,做糊涂 事啊! 你难道就狠心扔下我们? 你难道就不 为我们想一想?冬冬只有六岁,你走了,冬冬 从小没有阿爸,多少作孽呀!"这时,她向牵 在手里的冬冬推了推,说:"赶快喊你阿爸回 去吃夜饭呀! 再不喊, 以后想喊也没人喊 "站在一旁的心莉、心舫、瑜荪此时也微 微往前探了一小步,苦苦相劝。此刻,秉逊正 面孔朝外坐在石围栏上,两条胳膊围抱着石 墩子,但有半个身子已荡出去。一踅身,当发

> 现他们正朝自己步步靠近,立刻大发 雷霆,甚至还松开了一条胳臂,吓得 馥贞、心莉、心舫、瑜荪心都要从喉咙 口蹦出来了, 齐齐向他哀求告饶,并 乖乖退回原地。从傍晚到晚上八点多 钟,打从馥贞一家人在屋顶上找到失 踪的秉逊起,双方一直就这样对峙拉

> 秉逊坐在塔亭上,恍恍惚惚,心 一念:"太累了,太累了! 马上…… 就好休息了……我不怨谁, 也不恨 谁。"他大半辈子辛辛苦苦,生意上遭 受挫败,屡战屡败,屡败屡战,但即便 这样,即便一年三百六十五日天天做 事,也从不喊苦叫累,总是乐观旷达, 浑身有使不完的劲。然而这一次不 同,突然之间,他感到一种从未有过

的疲惫,这是一种到了极限的心累。他需要 一个大解脱,一了百了。远远近近,霓虹都已 他拿着心爱的烟斗,吸完最后一口烟, 侧转身一脚跨出了围栏。可就在这时,一抬 眼,夜幕中"信谊"使他浑身一震。他虽对一切 无所谓了,但还是感到一种微微的刺激,还在 学生意时, 他就盼望有一天, 创出自己的牌 子。他暗暗发誓,崇信药厂的楼顶广告要做得 比"信谊"更大更亮,做到国际饭店二十四层 楼上去!这么多年来,"信谊"一向是他的老对 手。崇信药厂创出了酊剂、片剂、丸剂、糖浆剂 品牌,总算有了立锥之地,打拼到这一步谈何 容易,二十四层楼的霓虹广告还没做上去,却 突然释手放弃,哪有这种道理?

霓虹又璀璨又凄迷。就在塔楼旁围栏前 徘徊时,馥贞一行赶到了。谁知不来还好,一 来,反倒让他落不下面子,非寻短见不可。她 们一遍遍劝他,他不听。